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З вдячністю усім, хто надихнув і допоміг 
в створенні цієї збірки.

Однією з причин створення збірки  «Музичні 
картинки» (п’єси для баяна) є творча актив-
ність, а також бажання урізноманітнити  
репертуар учнів класу, з огляду на їх індивіду-
альні особливості.

Олексій Жужа

Збірка Олексія Андрійовича Жужі «Музичні картинки» дивовижна своїм 
багатством музичних образів. Немов би досліджуючи з ранку порядок 
та денний розклад школяра, автор крок за кроком будує для виконавця 
своєрідний «музичний калейдоскоп» згідно з настроями від усього побаченого 
та почутого дитиною протягом дня…

«Ранок», «Гра у футбол», «Вечір», «Маленька історія»… У кожній із цих п’єс свій 
настрій і своє певне технічне завдання виконання. Автор віддає перевагу простим 
і складним формам на три частини, як найбільш зручним у процесі вивчення твору (тріада:  
«побачив – сприйняв – відтворив»).

Слід звернути увагу на те, що в кожному наступному творі спостерігається ускладнення 
ритмічного візерунку та техніки гри. Так, «Весела гра» вчить баяніста прийому оспівування 
стійких ступенів, виконуванню гамоподібних пасажів та «репетицій»; «Ліричний вальс», 
«Зимовий вечір» – тріольному руху, вмінню чути підголоски та «таємне» двоголосся.

«Експромт» пропонує учню навчитися виконувати внутритактові синкопи, почути 
поліритмію, а також – гармонічні зрухи у тональності першої ознаки спорідненності 
(a – e – cis – fis – A ).

«Класики», «Завзята кадриль», «Павук і муха», «Сонячний зайчик»… Кожна з них 
сприймається окремим відеорядом, народженим фантазією дитини.

Викладач – композитор Олексій Жужа – намагається навчити юного музиканта 
яскравості подачі музичного образу із самого першого такту твору.

«Музичні картинки» стануть гідним внеском у загальну панораму педагогічного 
репертуару для баяністів мистецьких шкіл, тим більше, що їхній творець – це викладач  
та музикант, закоханий у свою справу!

Наталія Боєва,  
композитор, 

член Національної спілки композиторів України,  
голова Запорізького обласного осередку НСКУ, 

заслужений діяч мистецтв України
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Сонячний дощик
П’єса веселого характеру, написана у формі періоду, 

виконується в помірному темпі. Хоч п’єса і призначе-
на учням молодшого шкільного віку, проте вимагає від 
них багатопланової уваги, зокрема володіння навичка-
ми виконання штрихів staccato і legato/non legato, що 
постійно чергуються, дотримування фразування та ди-
намічних нюансів.

Класики 
П’єса написана в простій тричастинній формі 

зі вступом із шумових ефектів. Бадьорий, грайливий 
характер крайніх частин контрастує з ліричною се-
редньою. З технічних складнощів слід зазначити такі: 
у крайніх частинах – чіткість виконання одноголосних 
репетицій з обов’язковою підміною пальців, у серед-
ній частині – синкопований ритм в акомпанементі.  
Рекомендовано учням молодшого шкільного віку. 

Запальна кадриль
Характер танцю – легкий, бадьорий, трохи мрій-

ливий. Форма – проста тричастинна. Важливим засо-
бом музичної виразності в мелодії є штрихи staccato 
і legato, чіткого виконання яких необхідно домагатися 
з моменту розбору п’єси. Акомпанемент, включаючи 
й одноголосний виклад басів, виконується ритмічно і 
легко. Рекомендовано учням молодшого та середнього 
шкільного віку.

М. Метлов. Обробка О. Жужі – Павук і муха
Невелика музична замальовка, що складається 

з теми і двох варіацій. Сама назва твору спонукає до ви-
користання різних штрихів, зокрема non legato й legato. 
Уведення дрібніших тривалостей (восьмих) у першій 
варіації та використання акордової фактури в другій 
варіації вимагають певної підготовки учня. Бажано 
не перевантажити акомпанемент і підпорядкувати 
його загальному динамічному розвитку до кульмінації 
в останніх тактах другої варіації. Рекомендовано учням 
молодшого шкільного віку. 

Дві МуЗичНі КАртиНКи
1. вечір

Музична замальовка, що відображає образ літньо-
го вечора, коли на небосхилі спалахують зірки. Фор-
ма проста двочастинна з невеликим вступом, який 
задає темп, налаштовує на тональність і звучання ме-
лодії. Спокійний і мрійливий характер п’єси створю-
ється завдяки плавному веденню міха, навіть під час 
зміни темпу та за ускладнення фактури. Варто зверну-
ти увагу на якісне виконання штриха legato у мелодії 
в поєднанні з легким вальсовим акомпанементом. Для 
зручності доречним буде використання п’ятипальце-

вої аплікатурної послідовності. Рекомендовано учням 
середнього шкільного віку.

2. Сонячний зайчик
П’єса носить світлий, радісний характер завдя-

ки використанню мажорного ладу, швидкого темпу, 
арпеджованих і гамоподібних інтонацій, акордової фак-
тури. Звучання баяна має бути яскравим і динамічним. 
Одночастинна форма зі вступом. Важливо дотримува-
тися вказаної артикуляції та точно відтворювати акцен-
товані звуки, синкопований ритм, висхідні і низхідні 
глісандо в партії правої руки; в партії лівої руки треба 
звернути увагу на легкість виконання басів і акордів. 
На заключному етапі вивчення твору бажано прискі-
пливо попрацювати над динамікою. Рекомендовано 
учням середнього шкільного віку.

весняний настрій
Характер п’єси – світлий, радісний, форма – проста 

тричастинна з невеликим енергійним вступом. Вико-
нується в помірному темпі. Передати настрій твору 
допоможуть чітке виконання зазначеної артикуляції, 
вказаних штрихів, синкопованого ритму, акценто-
ваних звуків та добротне тремоло міхом. Акомпане-
мент має бути легким, з опорою на сильну долю. Для 
виконання п’єси зручною буде п’ятипальцева апліка-
турна послідовність. Рекомендовано учням середнього 
шкільного віку.

ранок
Характер твору – веселий, грайливий. Форма  – 

проста тричастинна. Важливим засобом музичної ви-
разності мелодії виступають штрихи staccato і legato. 
Подвійні ноти (терції та сексти) у партії правої руки 
виконуються стандартною аплікатурою, акомпанемент 
у лівій руці має звучати ритмічно та легко, з опорою 
на сильну долю упродовж усієї п’єси. Наприкінці тво-
ру важливо не відхилитися від темпу під час виконан-
ня послідовності дрібних тривалостей (восьмих, тріо-
лей, шістнадцятих). Рекомендовано учням середнього 
шкільного віку.

роздум (вальс)
П’єса написана в простій тричастинній формі. Край-

ні частини мають задумливий, задушевний характер, 
а середня частина – оптимістична, життєствердна. 
Слід дотримуватися співвідношення сили звука між 
мелодією та легким вальсовим акомпанементом. Необ-
хідно пам’ятати про конструктивні особливості баяна: 
з переходом у високий регістр звук при рівному мі-
ховеденні слабшає. Компенсувати це можливо більш 
інтенсивним веденням міха. Рекомендовано учням се-
реднього шкільного віку. 

До збірки увійшли програмні твори різноманітні за технічним і художнім рівнем складності. 
Програмність творів активізує образно-асоціативне мислення учнів і сприяє розвитку слухового 
контролю в процесі формування виконавських навичок.

МЕТОДИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ
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Маленька історія
П’єса являє собою музичну замальовку в простій 

двочастинній формі зі вступом і кодою. Зручним буде 
застосування п’ятипальцевої аплікатурної послідовно-
сті. Під час розучування твору варто звернути увагу на 
такти, у яких в акомпанементі використовується харак-
терний для босанови ритмічний рисунок у поєднанні з 
довгим арпеджіо в партії правої руки (такти 11, 15, 27, 
31). Рекомендовано учням середнього шкільного віку.

вальс до казки «Дюймовочка»
Епіграфом до вальсу є цитата з казки Г. К. Андерсе-

на «Дюймовочка», що визначає художній образ твору 
і допомагає настроїтися на спокійний, мрійливий 
характер виконання. Форма танцю – проста тричас-
тинна зі вступом. У першій і другій частинах основою 
музичної тканини є гнучка мелодія, що виконується 
м’яким legato на тлі легкого вальсового акомпанемен-
ту. Третя частина викладена в акордовій фактурі та по-
двійними нотами (терціями). П’єса вимагає виразної 
динаміки. Зручною уявляється п’ятипальцева апліка-
турна послідовність. Рекомендовано учням середньо-
го шкільного віку.

Гра в футбол
П’єса має рухливий, веселий характер, написана 

в складній тричастинній формі. Це віртуозний твір, 
що потребує від учня певної технічної підготовки 
та виконавської витримки. У процесі роботи над 
п’єсою важливо не залишати поза увагою синкопований 
ритм, домагатися якісного виконання визначених штри-
хів, акцентів. Ведення міха – підкреслене, крім тактів 
в яких зустрічається legato. Дотримання чіткого рит-
му та єдиного темпу є обов’язковим. Рекомендовано 
учням середнього та старшого шкільного віку з розви-
нутим технічним рівнем підготовки.

Святковий вальс
Вальс написаний у простій тричастинній формі. 

Невеликий вступ передує його початку. Характер-
ним для побудови музичного матеріалу п’єси є вико-
ристання різних штрихів у партії правої руки, зокре-
ма legato для викладення гнучкої мелодії та staccato 
на підголосках у першій частині. У середній частині 
зі зміною ладу характер вальсу стає рухливим, динамі-
ка гнучка та поступово цілеспрямована до кульмінації 
в третій частині. Третя частина звучить на октаву вище, 
фактура стає більш насиченою. У 55 і 63 тактах варто 
застосувати туше ковзання в партії правої руки. У пар-
тії лівої руки бас з акордом грати окремо. Рекомендова-
но учням середнього та старшого шкільного віку.

весела гра
П’єса має складну тричастинну форму, різноманітна 

в плані штрихів, динаміки, фактури, ритмічних рисун-
ків і прийомів ведення міха. Твір виконується в рухли-
вому темпі, що вимагає від учня певних зусиль і гар-
ного володіння різнобічними технічними навичками. 
Рекомендовано учням середнього та старшого шкіль-
ного віку.  

Ліричний вальс
Форма твору – проста тричастинна з невеликим 

енергійним вступом, темп виконання досить рухли-
вий. П’єса має світлий, задушевний, зворушливий 
характер. У роботі над вальсом необхідно визначитися 
із співвідношенням сили звука між мелодією та легким 
акомпанементом і дотримуватися зазначених штрихів, 
динамічних нюансів, агогічних відхилень. Тріольний 
ритмічний рисунок, що надає руху музики легкості 
та польотності, має добре прослуховуватися. 
Проте для виділення мелодії важливо підкреслювати 
у тріолі опорну першу восьму. З 61 по 67 такти про-
понується виконувати мелодію специфічним баянним 
прийомом – тремоло міхом, утім це необов’язково. 
Рекомендовано учням старшого шкільного віку.

Літні канікули (рондо)
П’єса написана у формі класичного рондо А В А С 

А. Тональність рефрену до мажор, першого епізоду 
ля мінор, другого до мінор. Рефрен за характером – 
рухливий, спрямований, зображує хід часу (у контексті  
твору – це три літні місяці). За характером рефрен кон-
трастує з епізодами. Перший епізод має польотний, 
мрійливий характер. Другий епізод виконується більш 
рішуче. Для виконання епізодів зручною буде п’яти-
пальцева аплікатурна послідовність. П’єса вимагає 
від учня технічної підготовки та виконавської витрим-
ки. Рекомендовано учням старшого шкільного віку.

Пісочний годинник (експромт)
П’єса має складну тричастинну форму і дуже 

різноманітний тональний план. Характер крайніх ча-
стин рухливий, мрійливий. Важливо досягти карбова-
ного пунктирного ритму та прискіпливо поставитися 
до виконання штриха staccato на четверних і восьмих 
тривалостях. Середня частина за характером – більш 
потаємна. Слід взяти до уваги не тільки зміну тональ-
ностей, але й зміну розміру (крайні частини мають 
розмір 4/4, середня – написана в розмірі 6/8 із прихо-
ваною дводольністю) і штрихової палітри. У середній 
частині акорди в акомпанементі грають тривало, м’яко, 
без поштовхів. Рекомендовано  учням старшого шкіль-
ного віку.

Зимовий вечір (вальс)
Спокійний, мрійливий вступ і такого ж характеру 

закінчення обрамляють вальс. Сам танець викону-
ється в жвавому темпі, форма – проста тричастинна. 
Усі триолі грають підкресленно рівно та виразно. 
Особливу увагу слід звернути на досягнення різнома-
нітності в динаміці. П’єса написана для п’ятипальце-
вої аплікатурної послідовності. Рекомендовано учням 
старшого шкільного віку з достатньо розвинутим тех-
нічним рівнем підготовки. 
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